Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitiit Marburg

Nachschreibklausur zum 1. Praktikumsteil (AC) vom 15.02.2022
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Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2 Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(sieche Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).
Klausuren kénnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

5 Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Tauschungen und Téuschungsversuche fiihren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es kénnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7. Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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1. a) Berechnen Sie das Potential einer Halbzelle die die Kombination AgClsy/Ag aufweist (1 L;
pL =10; E°(Ag"/Ag) = 0,799 V).
b) Wie nennt man eine solche Referenzelektrode?

¢) Wie veréndert sich das Potential, wenn man gut 16sliches KCls) zufiigt? Begriinden Sie Ihre
Antwort kurz.
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2. a) Stellen Sie fiir NO das MO-Schema auf.
b) Welche Bindungsordnung liegt vor?
¢) Welcher Magnetismus liegt vor?

d) Zu welchem Zweck benétigt der Kérper NO und was 16st NO aus.
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3. a) Stellen Sie fiir [Co(Cl)4]* das VB-Modell von Pauling auf (,,Kastchenschema*; high-spin)
b) Bestimmen Sie damit die Struktur des Anions, seine Hybridisierung und den Magnetismus.
¢) Sie geben nun drei Aquivalente Etylendiamin (en) hinzu. Welche Reaktion l4uft ab? Geben Sie
dazu die Reaktionsgleichung an.

d) Zeichnen Sie schematisch den Produktkomplex von c).
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4. a) Bestimmen Sie die stéchiometrischen Faktoren a - fin der folgenden Reaktionsgleichung:
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a'C204%(ag) + b MnOs'aq) + ¢ HY e S d Mn?*aq) + € COye) + £ H20

b) Wohin verschiebt sich das Gleichgewicht, wenn der pH-Wert erniedrigt wird?

¢) Wer ist das Reduktionsmittel unter den Edukten?
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- a) Geben Sie fiir die jeweiligen heterogenen Gleichgewichte das entsprechende Gesetz oder

die Beziehung an (Namen geniigen). ) /
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b) Von welchen be@ Parametern sind alle drei Gesetze/Beziehungen abhéingig?
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¢) Geben Sie fiir das heterogene Gleichgewicht fliissig/gasformig das Gesetz an

)

(mathem./physik. Formel).
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e) Zu welchem der drei heterogenen Gleichgewichte passt die ,, Taucherkrankheit?
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e) Zu welchem der drei heterogenen Gleichgewichte passt der Begriff , Nierensteine“?
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6. a) 0,25 mol/L Ameisenséure (1 L; pKs = 3,75) werden mit 032 mol KOHgs) versetzt. Welchen
pH-Wert besitzt die Losung?

b) Jetzt werden noch einmal 0,04 mol KOHjs) zugestetzt. Welcher pH-Wert wird nun errechnet?

¢) Zeichnen Sie die Lewisformel der Ameisenséure. 1 ¢! (1 ocq ax, pz)
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7. Zeichnen Sie die folgenden Molekiile und Ionen nach dem VSEPR-Modell.
I3, SOs, SF4, CHs, [Ag(NH3)2]*
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8. Es liegt eine tibersittigte NaOAcaq)-Losung bei 20 °C vor.
a) Nennen Sie zwei Methoden, die Kristallisation von NaOAcs) auszulosen.
b) Wie bringen Sie die groBe Menge an ausgefallenem NaOAc() wieder in Losung?
Es darf kein neues Lsungsmittel zugefiihrt werden.
¢) Ist das NaOAcaq) wieder in Losung, werden solvatisierte Ionen gebildet. Zeichnen Sie ﬁydas
solvatisierte Kation und Ahioh. ¢ 000 vle Aoy
d) Welche Anwendung hat die iibersttigte Losung von a)? Ein Wort geniigt.
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9. a) Welchen Typ von Reaktion stellt die folgende Reaktion dar (genauer Begriff)?
Ag'ag + 282057 @ 5 [Ag($203)21 )
b) Zeichnen Sie die Lewisformel des Produktanions.

¢) Mit welchem Atom des Thiosulfats reagiert Ag'(q) und warum?

d) Fiir welchen Zweck wird Thiosulfat eingesetzt (die Koordination von Ag" fillt als Antwort
natlirlich weg).
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10. Geben Sie den pH-Wert der folgenden Losungen an.
a) KOH(ag); ¢ = 0,11 mol/L

b) HOAc(@g); ¢ = 0,11 mol/L
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¢) KClag); ¢ = 0,11 mol/L

d) H2SO04¢ag); ¢ = 0,11 mol/L

i I

€) HNO3(aq); ¢ = 0,11 mol/L
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